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1 CUESTION DE ARITMETICA

Juan ha de repartir 16 pesetas entre cuatro personas. Realiza las operaciones y
obtiene nada menos que {13 pesetas! para cada uno. Sorprendido por el resulta-
do, ha pensado realizar comprobaciones con la divisién, el producto y la suma:

-Calendario
Muatemdtico

2

13 13 ¢{Puedes explicar cémo ha hecho
164 4 13 - cada una de las operaciones?
121 13 12 13
0 +4 +13 (En qué pensaba Juan en cada
16 16 casopara creer que lo hacia bien?
3 CON UN SOLO TRAZO 4 ESTRUCTURA TRIANGULAR LA HOJA 6 EL PIANO 7 LA ACAMPADA 8 OCHOS 9 MONUMENTO A LA
~ VICTORIA DE DURERO

Aqui tienes un simbolo usado en la
antigua Grecia.
Dibgjalo sin le-
vantar el l4piz
delpapeleinten-
tahacerlo conel
minimo ndmero
de cambios de
direccidn.

/
N\

()

Una hoja de papel sujetaa lanorma
DIN ha de tener unas dimensiones tales
que si la cortamos por la mitad, obten-
gamos dos rectingulos semejantes al
~inicial (de un folio

DINA3 obtenemos dos
folios DINA4). Calcula
la relacién entre los la-
dos

Juan: ;Cudntos afios tienen tus tres
hijas?

Pedro:Bl producto desus edades es 36
J: (Me puedes dar mis datos?

P: La suma de sus edades es el mimero
del portal en ¢l que estamos.

J: Alln me falta un dato

P: La mayor toca el piano

J: 1Yal. Sus edades son ...

Una tienda de campafia s¢ montd
entre cuatro drboles que formaban un
cuadrado. M4s tarde se mont6 otratien-

da cuyo suelo era

qQ s} dos veces el de la
primera entre €sos
mismos drboles.
(Cémo fué posi-
a} ble?. ’

Counsigue el nimero 1000 con

ocho ochos.

(de dos formas distintas)

SIMETRIA ROTACIONAL
10

EL REPARTO JUSTO
11

Dos beduinos caminan por el
desierto, uno de ellos lleva 3 panes y el
otro'5. Cuando van a comer aparece un
tercero que no llevacomida y se comen
los 8 panes entre los tres. En agradeci-
miento a su buena accién, el tltimo en
llegar ofrece a los beduinos 8 monedas
de oro, ;Cémo han de repartirlas?

LOS NUMEROS GEOMETRICOS DE PLATON
12 13

Se atribuye a Platén el disefio de este

monumento formado por un cubo situado
sobre una plaza. Tanto el cubo grande como
el perimetro de la plaza se han construido
con cubitos pequefios de lado unidad. Ca-
sualmente se ha utilizado la misma cantidad

P

para el monumento que para ¢l pavimento. :
(Cusl es ¢l minimo niimero de cubos que son necesarios para construirlo?.
(Cual es la siguiente solucién en tamafio?

14 ESTIMA Y CALCULA

Estima el grosor de:
2) una hora de un libro de texto,
b) una hoja del listin telefdnico, y
¢) lahoja de una enciclopedia.

Busca un procedimiento para cal-
cular con precisién los grosores esti-
mados anteriormente.

LA CARRERA

Don José y dofia Maria son afi-
cionados al deporte que estin bastante
igualados y se disponen a disputar una
carrera. D. José corre 1a mitad del tiem-
po y anda la otra mitad. Dofia Maria
corre la mitad de la distancia y anda la
otra mitad, ;quién llega antes?.

CEREZAS

17 CALCULADORA VIDA O MUERTE ODECAEDRO ESTRELLADO 2 0 PUNTOS CRUZ ROJA
18 1 Cuiles el| 9] 22
17 En un castillo hay dos puertas: M0N0 DUMmero Corta la
——=2 (resto 3) unade ellasesladela VIDA ylaotrala ° o de puntos que CIUZ con cua-
7 de la MUBRTE. Queremos saber cu4l ! ° o hay que quitar tro cortes rec- A un cerezo subi
Tu calculadora seguramente da | € ¢ada una realizando una sola pre- ! °o o eneldibujo para tos de forma que con cerezas hallé.
gunta a uno de los dos habitantes del | / o 6 0 o o due Sea imposi- que puedas Yo cerezas no comi
L 2.4285714 l castillo, uno de ellos siempre dice la o o ZIeddlbujar cua- (fiormaruncua- mas con cerezas no dejé.
. . : can rados que ten- rado con las .
tili bt verdad, mientras’el otro siempre mien ' I
el ritgi ;?;ﬁ;ﬁiif;:u?er:mr te, pero no sabemos cual de ellos. ;Cudl | Leonardo . e e gan sus vértices piezas resul- (C6mo pudo ser?
ser4 la pregunta? da Vinci en la trama tantes
EL NENUFAR DOMINO EN LA FERIA 2 9 MONEDAS

2 4 CONCHA

Turritella
Duplicata

Rotacién
4+

Dilatacién:

31

25 TABLERO DE AJEDREZ

(Puedes ta-
par este "tablero
de ajedrez" al
que le faltan dos
casillas utilizan-
do fichas de do-
miné de forma

que cadauna cu-
bra exactamente dos casillas?

La flor de. un nenifar sobresale
10 cm. por encirnadelniveldelaguaen
un lago. Sisetira de ella lateralmente,
desaparece del agua 2 21 cm. de donde
se encontraba al principio.

(Cudl es la profundidad de lago en
ese punto?

27

(Cudnto summan las 28 fichas del
dominé?

28

Un popular juego de dados que se
jugaba en la feria consistia en lo si-
guiente: un jugador escogia una casi-
lla numerada del 1 al 6. Se lapzaban
tres dados y, sisalia una vez sunuime-
ro recibia el doble de lo apostado, si
salia dos veces, recibia el triple, y si
salia tres veces, recibia el cuddruple.
(Bs un juego equitativo?

.

Tengo en la mano dos monedas
que juntas hacen treinta pesetas, y una
de ellas no es un duro.

(De qué valor son las monedas?

]

La geometria es la base correc-
ta para todapintura

30

Durero
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1 QUESTIO D'ARITMETICA

Joan ha de repartir 16 pessetes entre quatre persones. Realitza les operacions i
obté res més que |13 pessetes! per a cadascun. Sorprés pel resultat, ha pensat

Calendari
Matematic

realitzar comprovacions amb la divisi6, el producte i la suma:

13 13

164 4 13
12 13 12 13
0 +4 +13
16 16

(Pots explicar com ha fet
cadascuna de les operacions?
(En qué& pensava Joan en cada
cas per a creure que ho feia bé?

3 AMB UN SOL TRAC

Aqui tens un simbol usat en I'antiga
Grécia. Dibuixa'l
sense algar el
Hapis del paper-i
.intenta fer-ho
amb el minim
nombre de canvis
de direccib.

4' ESTRUCTURA TRIANGULAR

/
N

<

-\
S

EL FULL

Un full de paper subjecte norma DIN
ha de tenir una dimensi6é tal que si el
tallem per la meitat obtinguemm dos
rectangles similars a I'inicial (dun full
DINA3 obtenim
dos fulls DINA4).
Calcula Ia relacié
entre els costatsdels
rectangles.

= = -

6 EL PIANO

J: (Quants anys tenen les teues tres
filles?

P: Bl producte de les seues edats és 36.
J: ¢ Pots donar-me més dades?
P:Lasumade les seues edats és igualal
nimero del portal en qué estem.

J: Encara em falta una dada.

P: La major toca el piano

J: (Jaestdl: les seues edats sén ...

7 L'ACAMPADA

Una tenda de campanya va ser
muntada entre quatre arbres que
formaven un quadrat. Més tard es va
muntar, entre els
mateixos arbres, una
altra elterra de laqual
era dues vegadeselde
la primera.

O (Comvaser possible?

Q o]

8 VUITS

Aconsegueix el ntimero 1000
amb vuit vuits.

(de dues formes diferents)

9 MONUMENT A LA
v

ICTORIA DE DURER

SIMETRIA ROTACIONAL
10

11 EL REPARTIMENT JUST

Dos beduins caminen pel desert,
undels dosporta3 pansil'altre 5. Quan
van a dinar hi apareix un tercer bedui
que no porta menjar i es mengen els 8
pans entre els tres. En agraiment 2 la
bonaaccid, IMiltimen arribarofereix als
beduins 8 monedes d'or; ;com haurien
derepartir-les?

12 ELS NUMEROS GEOMETRICS DE PLATON

S'atribueix a Platon el disseny d‘aquest
monument format per un cub situat sobre una
plaga. Tantelcub grancomel perimetre de la plaga
s'ban construit amb cubs petits de costat unitat.
Casualments'ha utilitzat idéntica quantitat peral

monument que per al paviment.

13

/

{Quin és el minim nombre de cubs que sén necessaris per a construir-102. ;Quina és

14 ESTIMA I CALCULA

Estima la grossaria de:
a) un full d'un llibre de text,
b) un full de 1a guia telefdnica, i
¢) un full d'una enciclopédia.

Busca un procediment per a calcular
amb precissié les grossaries estimades
anteriormente,

LA CARRERA

15

En Josep i na Maria sén
afeccionats a l'esport, en qué estan
bastant igualats i es disposen a cdrrer
una cursa. Ea Josep corre 1a meitat del
temnps i camina I'altra meitat. Na Maria
corre la meitat de 1a distancia i camina
l'altra meitat, ;qui arribaré abans?.

lasegiient soluci6 en grandaria?
CALCULADORA DODECAEDRE ESTRELAT PUNTS CREU ROJA CIRERES
17 1§ VPoAOMORT 19 20 Quin s ot 9] 22
17 En un castell hi ha dues portes: ’ minim nombre Talla la creu
—— = 2 (residu3) una é la de la VIDA i laltra lade la. ° de punts que cal amb  quatre
7 MORT. Volemsaber quinaés cadascuna ° o ;1%"‘_“ en el talls rectes de A un cirerer vaig pujar
i ini ; UIX pera-que manera que ue cireres en tenia.
La teua calculadora segurament déna } realitzant una unica pregunta 2 un dels ° ¢ o oun - q
g : dos habitants del castell, un dels quals ° o o siga impossible pugues formar Cireres no em vaig menjar
2.4285714 sempre diu la veritat, mentre que l'altre dibuixar qua- un  quadrat perd cireres no hi van quedar.
P : > b ; e drats quetinguen amb les peces .
. . sempre menteix, perd no sabem quin -
re g;ﬂ?uﬁ:zli?ﬁgofj:::gbtem el d'ells és 2qui preguntem. ;Quina haura g“\’f_a"!“ e els vértexs en la resultants (Com va poder ser?
4 ) de ser la pregunta? a vinel trama?.
DOMINO EN LA FIRA MONEDES

24 CONXA

Turritella
duplicata

Rotacié

+
Dilatacié

31

25 TAULER D'ESCACS

(Pots tapar
aquest “tauler
d'escacs“alquéli
faltenduescaselles
utilitzant fitxes
de dbmmo de fooma
que cadascuna co-
brisca exacta-ment
dues caselles?.

2 6 EL NENUFAR

La flor d'un nendfar sobresurt 10
cm per damunt del nivell de l'aigua en
un llac. Si s'estira d'ella lateralment,
desapareix de l'aigua 2! cm d'on s'hi
trobavaal principi.

¢(Quina és la fondiria del llac en eixe
punt?

27

({Quant sumen les 28 fitxes del
dominé?

28

Un popular joc de daus que se
jugavaen la fira consistia en el segiient:
un jugador escollia una casella nume-
radade I'l al 6. Se llangaven tres daus,
i, si eixia una vegada el ndmero triat
rebia el doble de I'apostat, si n'eixia
dues vegades,rebiacltriple, isin'eixia
tres, rebia el quadruple. ;Bs un joc
equitatiu?

Tinc en la ma dues monedes que
juntes fan trenta pessetes, i una d'elles
no és un duro.

(De quin valor sén les monedes?

L

La geometria és la base correc-

ta per a tota pintura.

30

Ddrer
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1 EL MAYOR 2 PARTE DEL CIRCULO 3 CRIPTOGRAMA 5 CANTAROS 6 LA ULTIMA CENA
Leonardo da Vinci
Utiliza los nimeros 1,2 y 3 y las Sabiendo ({Qué valores de A,B,C y D Tenemos un cintaro con 24 litros
operaciones matemiticas que conoz- que a=2b. hacen que la operacidn sea correcta: 4 de vino y tres cdntaros vacios de 5, 11
cas. Trata encontrar el ntiimero més alto ) 7 y 13 litros. Queremos repartir los 24
que puedas utilizdndotos cada uno de {Qué rela- AB A litros en tres partes iguales.Relata los
ellos una vez. Por ejemplo: cién hay en- AR pasos necesarios para conseguirlo
tre las dos x CD Y
31x2 21x3 231 partes de lafi- _— ) 24 13 13
gusa DAB
I
DAD ’ T lanta) EL HALCON ‘ . ™~ o
7 ROMPECABEZAS DEL 7 8 EDADES 9 EATRO GRIEGO (Planta) 1 O 12 EL SELLO DE ng:;l::j:( 13 tﬁ 2 L“‘
(Como deben colocarse estos tres Cuando mi madre tenia 41 afios, yo Dos trenes separados entre si por 100 kilémetros de distancia salen el uno trifngulos // \7\\ i
nifios para que las cifras marcadas en § tenia 9. Ahora tiene el doble de mi al encuentro del otro a 50 kmvh. En el mismo instante sale de 1a cabecera de uno :
para g equildteros
sus camisetas formen un nimero de edad. : de los trenes un halc6én que vuelaa 200 Kmv/h. Cuando alcanza la cabecera del hayenelse-
tres cifras que sea multiplo de 7? "l otro tren, regresa al primero y repite la operacion las veces necesarias hasta que llo del rey
O O O {Qué edad tengo?. - 'En ‘ se cruzan los trenes. Salomén? ) \
3 1 49 ¢ Qué distancia habri recorrido el halcén? tﬂ/
3 (Cuénto habré tardado en recorrer esa distancia? 2 §
!
- L1 N
. 1
14 MODELO FRACTAL 1 5 RECTANGULOS 16 EL BANCO 17EL CUBO DE CARAS NEGRAS 1 8 19 LA HERENCIA 20
En estas figuras hay 1,3 y 6 Un banco tiene tal necesidad de Pintamos un cubo de Haz el mismo re- Tres hermanos han de repartirse una {
. R . . . negro y luego lo cortamos cuento para un cubo . repa : AN AT '
rectangulos respectivamente: moneda fraccionaria, que estd dispues- . . herencia de 21 toneles de vino: 7 lle- |l
to a pagar 1000 pesetas a cada persona en 3x3x3=27 cubitos mis pintado de negro pero 0s. 7 por 12 mitad v 7 vaci ol 17
D | ! ] I J ] i que lleve 500 en 10 monedas de 10,25 pequefios. // que ahora lo hemos wo% Tporamiacy Tvackhs. m v =z i
650 a fini dici o d (Cuéntos cubitos obten- partido en 4x4x4=64 . . 10
(Cudntos hay en estas otras? pesetas, con aunica condicion de { , v con una cara pinta- cubitos. Sin trasvasar vino, (c6mo harén el g , INEL
que lleve al menos una de cada valor. da?. 1y dos caras pintadas? , reparto para recibir igual cantidad de
[ l ] ] } { J 1 i l ] Busca 1a forma de hacerte rico Ly tros caras? ;y ninguna? Y silo cortamos en | Y20 Y de toneles?. Cuatro pasos en el anilisis
nxnxn=n’ cubitos ] geométrico de esta pintura.
2 1 CIfrRCULOS 22 MAS EDADES 23 MOSAICO. INDIA 24 LA HERENCIA ’ 25 26 SOPA DE LETRAS 27
Un circulo divide el plano en dos "Yo tenia n afios en el afio n?*, Un antiguo principe indio tenia 6 hijos y 2 hijas. Busca los nombres de doce famosos matematicos
regiones. Dos circulos lo pueden divi- | decia el Sr. Gémez a sus amigos. MMA\MAM&W : or T Notando que su vida tocapa asu fin, dividié fl jardin
dir en cuatro regiones como méximo: <\o, ><,, M M‘XM i>' bE 4 de su palacio en partes de igual forma y tamafio entre
uindo nacié?. S RO LA VA sus hijos varones, reservindose el palacio central.
(C QUAYREN DAL 1S2Y |
A : % AR NIRSE \3><% i D : La princesa protestd en defensa de sus hijas y logr6
(Cuéntos afios cumpliré en las proxi- éX%"{gX%XMX%X%‘ L 1 que el reparto se hiciera con las mismas condiciones
: mas navidades? &y <¢X=>A‘\%X 4X§; & ;&%l\% : entre los ocho hijos.
Tres circulos lo dividen en ..... regio- A%MM%\‘&M\%\ - .4 ¢Podrias encontrar los dos repartos sobre el dibujo?.
nes. ;Y cuatro? ;Y n circulos? . ) s
I -

2 8 LA CURVA DE KOCH

Es una curva construida por el matematico Helge von Koch. Se parte de un segmento unidad yse divide en tres partes, sustituyendo la parte central
por segmentos tales que, con dicha parte, formarian un tridngulo equildtero. Se repite 12 operacién con cada uno de los cuatro segmentos obteniendo
lineas poligonales cuya longitud es cada vez mayor. En un niimero infinito de operaciones de este tipo conseguiremos una curva de longitud infinita.

.Aqui tienes los cinco primeros pasos en la construccién de esta curva

0 =0 »1“'/\ | ZMJ&Q¥ 3wﬁﬁ§m, 4Wﬁ%%m 5Wﬁﬁlm

TEAAN -
UrEp»2ZoHgHZ
MZHZaHGZoE
R g A S ek
AMZRERE~pT®n
HEE PO 20O
AoEarH "o Z
R RO Z
SNl S alalallcNel”Ne!
nEHOEZ SO R P
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1 EL MAJOR

2 PART DEL CERCLE

3 CRIP;rOGRAMA

5 CANTERS

6

Calendari
Matematic

L'ULTIM SOPAR
Leonardo dz Vinci

Utilitza els niimeros 1,2 i3 i les Sabent que ¢(Quins valors d' A, B, CiD fan ! Tenim un canter amb 24 litres de vi
operacions matematiques que 2=2b. que I'operacié siga correcta?: i itres cintersbuitsde 5,11 13 litres de
conegues. Tracta de tobar el numero cabuda. Volem repartir els 24 litres en,
més alt que pugues™utilitzant-los a ¢{Quina AB tres parts iguals.Relata els passos
cadascun tan sols una vegada. Per relacié hiha necessaris per aconseguir-ho.
exemple: entre les dues x CD

d : parts de la fi- 24 13 11 5
31x2 21x3 231 gura? DAB
7 TRENCACLOSQUES DEL 7 8 EDATS 9 TEATRE GREC (Planta) 1 0 EL FALCO 12 EL SEGELL DE SALOMGO 1 3

(Com han de col-locar-se aquests
tres xiquets per a qué les xifres marcades
en les samarretes formen un nimero de
tres xifres que siga muiiltiple de 77

O O O
3| [1

Quan ma mare tenia 41 anys, jo en
tenia 9. Ara té el doble de lameua edat.

{Quina edat tinc?.

Dos trens separats entre si per 100 kildmetres de distincia eixen l'un cap
l'altre 2 50 kivh. En el mateix instant ix de 1a capgalera d'un dels trens un falcé

- que vola a 200 km/h. Quan arriba a 1a capgalera de l'altre tren regressa al primer

irepeteix l'operaci6 les voltes necessiries fins que s'entrecreuen els trens.

(Quina distancia hauri recorregut el falcd?

({Quant hauri tardat en fer-ho?

{Quants
triangles
equilaters

- hi ha en el
segell del
rei Salom6?

N L1
SALA
RN

MODEL FRACTAL

14

1 5 RECTANGLES

En aquestes figures hihal,3
i 6 rectangles respectivament:

O 1

(Quants hi ha en aquestes altres?

EL BANC

Un banc té tal necessitat de mo-
neda fracciondria que estd disposat a
pagar 1.000 pessetes a cada persona
que porte 500 en 10 monedes de 10,25
6 50 pessetes, amb ["inica condicié de
que en porte almenys una de cada va-
lor.

Busca la forma de fer-te ric.

17EL CUB DE CARES NEGRES '

Pintem un cub de
negre idesprés eltallemen
3x3x3=27 cubs més petits.

~ (Quants cubs menuts
n'obtindrem amb una cara

pintada?, ;iamb dues cares
pintades?. ;i amb- tres?, ;i

sense cap cara pintada?

ANEERNERAN
AN

18 _
Fes el mateix

recompte pera un cub
pintat de megre perd
que ara I'hem dividit
en 4x4x4=64 cubs.

Isiel tallem en
(onxnxn)=n’cubs

1 9 L'HERENCIA

Tres germans han de repartir-se una
her¢ncia de 21 bétes de vi: 7 plenes, 7
per la meitat i 7 buides.

Sense transvasar vi, ;com faran el
repartiment per a rebre igual quantitat
de viide botes?

20

il

L | |

Quatre passes en l'anilisi
geometric d'aquesta obra.

2 1 CERCLES

Un cercle divideix el planol en dues
regions. Dos cercles el poden dividir
en quatre regions com a maxim:

D

Tres cercles el divideixen en .....
regions. /I quatre? 4I m cercles?

MES EDATS

“Jo tenia n anys en l'any n3",
deia el senyor Gomis als seus amics.

(Quan va niixer?.

(Quants anys’ cumplira en el proper
Nadal?

23 MOSAIC. INDIA

[Sooisr Sy
SO GTS S
ke et

L'HERENCIA

24

25

Un antic princep indi tenia 6 fills i 2 filles.

En notar que sa vida arribava al final, va dividir el
jardidel seupalau en parts d'igual forma imida entre els
fills varomns, reservant-se el palau central.

La princesa protesta enérgicament en defensa de les
filles i va aconseguir que el repartiment es fera amb les
mateixes condicions entre els 8 fills.

(Podries trobar els dos repartiments sobre el dibuix?

2 8 LA CURVA DE KOCH

Es una corba construida pel matematic Helge von Koch. Es parteix d'un segment unitat i es divideix en tres parts, substituint la part central per
segments tals que, amb aqueixapart, formarien un triangle equilater. Es repeteix l'operacié amb cadascii dels quatre segments obtenint linies poligonals
fa longitud de les quals cada vegada és major. En un nombre infinit d'operacions d‘aquest tipus aconseguirem una corba de longitud infinita. Agi tens

. els cinc primers passos en la construccié d'aquesta corba:

0 = :
- = 1

VAU R O e

—.

26 SOPA DE LLETRES

Busca els noms de dotze famosos matemitics

MzZHZaSdZ2HH
R A N
AMZINC = H®n

e NeleoN ol ol - R Nt
O PZORgHZ

AP O 230

FoEarE=©O®nZ
NP RO Z P~
HQpCommEHOWO
NEHOEZ- OO R P>
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3 - SﬁVIBOLO

Calendario
Matemcdtico

14 ILUSION DE ZOLLNER

Las lineas
oblicuas
son parale-
las aunque
no lo pa-
rezcan.

15

{Qué crees que te resultard més ren--

table, comprar tres pizzas de 25 centi-
metros de didmetro a 600 pesetas cada
una, o una de 50 centimetros de didme-
tro que cueste 1800 pesetas?

1 6 ANTENA P_AI}g.BOLICA

17

El producto de dos nimeros es 256.
Su suma es el doble de 14 més 12. Los
dos nimeros estdn entre 5 y 50. La
diferencia entre ellos es miltiplo de 2.

(Cudles son esos nlimeros?.

18

19

Un obrero trabaja en-dos fibricas:
Ay B. Los autobuses que salenhacia A
lo hacen a las horas exactas y los de B
alahora y cuarto. Sisale de casaal azar
y toma el primero que llega. ;Cudlesla
probabilidad de que trabaje en A undia
cualquiera?.

2 EL DOS 4 AREA 5 LA ZANJA 6
Ea el rincén [nvestiga un procedimiento que te Coloca un simbolo matermatico Cinco obreros en cinco horas ca- .
de una habits- permita calcular con rapidez la canti- | conocido entre 2 y 3, con el fin de Caleula | van cinco metros de zanja. ;Cudntos
¢ién hemos dad de numeros naturales que contie- | expresar un nimero mayor que 2 y el drea (en | cavadores sern necesarios para cavar
au;on;o?a@ nen la cifra 2 entre ¢l 100 y ¢1200. | menor que 3: ‘”“: 3:"; en cien horas, cien metros de zanja?.
cubos delmis- : cuadradas
. mo tamafo. ¢Cuéntas veces encontraremos la 2 3 d? la regién 5 —_ 1 OO 9 EXEE A
cifra 2 en los primeros 1000 niimeros triangular. ) :::::”;::Egg:::::::::
(Cuéntos no naturales? xx
seven?
7 POTENCIA 8 COPO DE NIEVE 9 CUATRO NUEVES i 1 O DIEZ CIFRAS 1 1 CONTINUA 12 CALCETINES
Bstructura hexagonal de un cristal 3 L.
{Cuil es la iiltima cifra del de hiclo. N R Expresa ¢l nimero 20 empleando Encuentra un nimero de diez cifras Contintia las series: En una caja hay 30 calcetines
niimero: cuatro mueves. 3;11: ‘:’i"zm;‘;su?:gg:?: gtigizldi(sf:; revueltos: 15 negros y 15 blancos. Ne-
cesitamos un par de ellos pero no ha
9 ‘que su primer digito seadivisible por 1, 3600, 1800, 600, 150, ..... uz. P P y
el nimero formado por los dos prime-
79999 9 10S sea di\fisible por 2, el formado por | 60°, 90°, 108°, 120°, ... {Cu4l es el minimo nimero de cal-
Haz lo mismo con ¢l nimero 100. 1°§ tres P‘Hltlerost rs;a dtlvxsxble1 por 3,y cetines que debemos sacar para estar
asisucesivamente Lasta que €1 OUMEro seguros de haber sacado una pareja del
con las diez cifras sea divisible por 10. 1, 1,2,3,5,8,13, ... migsmo color?. parel Victor Vasarely
PIZZAS ENIGMA SIMETRIA ESFERICA AUTOBUSES LOS MOCHUELOS

20

un mochuelo.

sobra un olivo.

Cada mochuelo asu olivo y sobra

En cada olivo dos mochuelos y

(Cuédntos mochuelos y olivos hay?

2 1 EL NENUFAR

Sobre la superficie de un estan-
que se encuentra un nentfar que cada
dia que pasa duplica su superficie. Si
en ocho dias cubre 1a totalidad del es-
tanque. /Cudntos dias hubiesen tarda-
do en cubrirlo de haber plantado dos
nenufares en lugar de uno?.

22 CALCULO MENTAL

Calcula mentalmente el 4rea de
un tridngulo cuyos lados miden 3,4 y
5 centimetros. :

23 REPARTO

Un billete de loteria resultd premiado
con 1.500.000 pesetas. Las repartieron
entre dos amigos de forma que uno reci-
bi6 600.000 y el otro 900.000. Sielbillete
costd 5.000 pesetas, jcudnto puso cada
uno?.

RECTANGULOS

24

En las siguientes figuras hay 3,
9 y 18 rectdngulos respectivamente:

=

(Cuéntos rectingulos hay en:

2 5 MAS RECTANGULOS

Sin es el nimero de columnas
del rectingulo de cada figura formada
como se indica en elproblema anterior

(siempre hay dos filas). Cudntos rec-

tdngulos hay contando los de todos los
tamafios?.

2 6 SUMAS MUSICALES

Cada letra representa un nimero
que se verifica en las tres sumas:

- DO FA RE

+RE + SI SI
+

MI LA. La

SOL

27 Catedral de Canterbury
. i a

MOSAICO

25T

2 8 ESPEJOS
Coldcate frente a dos espejos que
formen 4ngulo recto.  Notas algo raro?

INVERSION

(Por qué los espejos invierten
izquierda-derecha y en cambio no in-
vierten arriba-abajo

3 O LA MAQUINA DE CALCULAR DE BLAISE PASCAL

Siglo XVII. Es
uno de los primeros

intentos de mecani-

zarelcélculo. Bsuna
calculadora mecdni-
ca con palancas, tor-
nillos, engranajes y
ruedas dentadas.
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14 IL-LUSIO DE ZOLLNER
Les liniés .F

obligies

sén paral- :

leles enca-

ra que no <

ho parega. -

(Que creus que et resultara més
econdmic, comprar tres pizzes de 25
centimetres de didmetre a 600 pessetes
cadascuna, o una de 50 centimetres de
didmetre que coste 1.800 pessetes?

16 ANTENA P

17

El producte de dos ntimeros és 256.
Laseua suma és el doble de 14 més 12,
Els dos niimeros estan entre 5 i 50. La
diferéncia entre ambdds és miiltiple de
2.

(Quins sén eixos nlimeros?

18

CUBS SUPERNOVAE
. 2 3 4 5 6
. En el racé Y Investiga un procediment que te Col'loca un simbo! matematic Cinc obrers caven en cinc hores
d una habi- /\’ permitisca calcular amb rapidesa la| conegut entre 2 i 3, amb la finalitat Calcula | cin¢ metres de rasa. ;Quants obrers
taci6 hem ////// . . ) . . . 3 ’
\//\? quantitat de nimeros naturals que| d'expressar un nimero major que 2 i 1 rea (en{ seran necessaris per a cavar en cent
zi‘;nzn?; \//%ff/?{//é contenen la xifra 2 entre 100 i el 200. | menor que 3: unitatsy hores cent metres de rasa?.
p : drades) )
xa mi N o quadrades
mateixamids, @\é\%\% ({Quantes vegades trobarem la xifra 2 3 de la regié 5 > 100 ?
//g///é//%‘///// 2 en els primers 1.000 numeros triangular. :
(Quants no ~’ \’ naturals?
s'hiveuen?
7 POTENCIA 8 FLOC DE NEU 9 QUATRE NOUS 1 O DEU XIFRES 1 1 CONTINUA 12 CALCETINS
Bstructura hexagonal d'un cristal .
(Quina és 1'iltima xifra del niime-| de gel. FjEes Bxpressa el ntimero 20 emprant Troba un ntmero de deu xifres que Continua les séries: Bo una capsa hi ha 30 calcetins
ro: quatre nous. use tots:(lis digits del Ol:l 9 t.a‘:ai‘gs : rebolicats i solts: 15 de negres i 15 de
un2 vegada i que tinga la propietat de blancs. En necessitemun parell perd no
que ¢l seu primer digit siga divisible 3600, 1800, 600, 150, ...... hi ha Llum, P P
9 per1, elnimero format pels dos primers
79999 9 hosigaper2, el formatpels tres primers, | 60°, 90°, 108°, 120°, ... (Quin és el minim ntmero de
Fes el mateix amb el ntmero 100. | P% 3, 12‘;‘};51‘1"‘:55“{?‘@ ﬁf_’ qu%fl calcetins que haurem de traure per a
numero es deuxilres siga divisible estar segurs d'haver-ne tret una parella
per 10. 1,1,2,3,5,8,13, .... del matgix color? P 13 Victor Vasarely
PIZZES ARABOLICA ENIGMA SIMETRIFERICA 1 9 AUTOBUSOS 2 O MUSSOLS

Un obrer treballa en dues fabriques:
X1iY. Bls autobusos que eixen cap a X
ho fan a les hores exactes, ielsde Y a
I'hora i quart. Si ix de casa a I'atzar i
pren el primer que arriba /quina és la
probabilitat que treballe en X un dia
qualsevol?

Cadamussol a la seua oliveraie
sobra un. '

En cada olivera dos mussols i en
sobra una.

Quants mussols i oliveres hi ha?.

2 1 EL NENUFAR

Sobre la superficie d'un estany es
troba un nentifar que cada dia que passa
duplica la seua superficie. Si en vuit
dies cobreix la totalitat de l'estany.
¢ Quants dies s'hagueratardaten cobrir-
lo d‘haver plantat dos nenufars en lloc
d'un?. :

CALCUL MENTAL
22

Calcula mentalment I'area d'un
triangle els costats dels quals
medeixen 3, 4 i 5 centimetres.

REPARTIMENT

Un bitllet de loteria va resultar
premiat amb 1.500.000 pessetes. Les
van repartir entre dos amics de manera
que un va rebre 600.000 i l'altre
900.000. Si el bitllet va costar 5.000
pessetes, (quant va posar cadascun?.

RECTANGLES

24

En les seglients figures hj ha 3,
91 18 rectangles respectivament:

=

¢Quants rectangles hi ha en:

MES RECTANGLES

Sin és la quantitat de colummes
del rectangle de cada figura formada
com s'indica en el problema anterior
(sempre n'hi ha dues files), ;quants
rectangles hi ha comptant-los de totes
les mides?. "

26 SUMES MUSICALS

Cada lletra representa un nime-
ro que es verifica en les tres surmes:

1]0] FA RE

+RE + SI S1
+

MI LA : La

SOL

2 8 ESPILLS

Situat front a dos espills que for-
men un angle recte. ;Notes quelcom
estrany?

INVERSIO

(Perque els espills inverteixen
esquerra-dretaiencanvino inverteixen
dalt-baix.

30 LA MAQUINA DE CALCULAR DE BLAISE PASCAL

Segle XVII. Es
tracta d'un dels
primers intents de
mecanitzar el cilcul.
Bs upa calculadora
mecanica amb
palanques, caragols,
engranatges i rodes
dentades.
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